

Expunere de motive

Integrarea României în Uniunea Europeană impune recunoașterea și apărarea drepturilor tuturor minorităților, indiferent de etnie. Faptul că statul român acordă libertate de expresie și este apărătorul acestora a fost recunoscut de către oficialii Uniunii Europene în nenumărate rânduri, cu ocazia analizelor prilejuite de elaborarea rapoartelor de țară.

Constituția României asigură reprezentarea minorităților naționale în Parlament. Există însă o minoritate care din păcate este ignorată în prezent de statul român – diaspora. Conform Legii nr. 373/2004 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului cetățenii români cu drept de vot din diaspora română votează aceleași persoane care candidează în circumscripția electorală a municipiului București.

În spiritul art. 7 din Constituția României, care precizează că „ Statul sprijină întărirea legăturilor cu românii din afara frontierelor țării și acționează pentru păstrarea, dezvoltarea și exprimarea identității lor etnice, culturale, lingvistice și religioase”, este necesar ca această categorie a electoratului să fie reprezentată de persoane care provin chiar din diaspora. Aceste persoane pot contribui la realizarea unor legături cât mai strânse între românii din țară și cei din străinătate. Cei care vor fi desemnați prin asemenea procedură cunosc mult mai bine situația comunităților românești de peste hotare și pot acționa mai eficient în favoarea soluționării lor. La acest aspect se mai adaugă și faptul că prezența personalităților din diaspora ca membri ai Parlamentului României constituie un avantaj și pentru activitatea de lobby a României în plan internațional.

Menționăm că reglementarea alegerii unui deputat și a unui senator ca reprezentanți în Parlament a fost chiar o cerință a diasporei românești exprimată recent în contextul unor întâlniri cu oamenii politici.

Prezenta propunere legislativă vizează alegerea reprezentanților diasporei românești - un mandat de deputat și un mandat de senator - în Parlamentul României, pe bază de scrutin uninominal cu un singur tur.

La nivelul fiecărei comunități românești din fiecare țară se depun candidaturi preliminare atât pentru Camera Deputaților cât și pentru Senat. Dintre acestea se stabilesc candidaturile definitive, pe baza listei susținătorilor, de către Autoritatea Electorală Permanentă. Candidații care întrunesc cel mai mare număr de susținători, din fiecare comunitate românească, participă în alegeri pentru obținerea mandatului de deputat, respectiv a celui de senator.

În sensul celor prezentate mai sus depunem propunerea legislativă în forma proiectului de lege „Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 373/2004 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului”, pentru care solicităm adoptarea în procedură de urgență.

Inițiatori:


deputat Daniela POPA

Grupul Parlamentar PC din Camera Deputaților